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РОЗДІЛ 2. 
ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ, РОЗВИТКУ БОЙОВОГО ХОРТИНГУ 

ЯК НАЦІОНАЛЬНОГО ВИДУ СПОРТУ УКРАЇНИ ТА ЙОГО ФІЛОСОФСЬКЕ І 

ПСИХОЛОГІЧНЕ ПІДҐРУНТЯ ЯК ВИДУ БОЙОВОГО МИСТЕЦТВА 

 

 
 

УДК 796.817:159.947-027.556.817 

Бухтіяров Олексій, 

Єрьоменко Едуард, 

Буток Олена, 

Єрьоменко Вероніка 

Університет ДФС України, м. Ірпінь 
 

БОЙОВИЙ ХОРТИНГ – СИСТЕМА НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО 

ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ 
 
Анотація. У статті розкриваються теоретико-методичні засади національно-патріотичного 

виховання дітей та молоді засобами бойового хортингу. Формування в учнів школи ціннісного ставлення 

до суспільства, держави та до самого себе, відчуття своєї належності до України, усвідомлення єдності 

власної долі з долею своєї країни, активної та моральної життєвої позиції є головною домінантою 

національно-патріотичного виховання учнів у процесі шкільного навчання. Автори статті доводять, що 

засобами бойового хортингу якнайкраще формується національно-патріотична свідомість дітей та 

молоді, оскільки він є комплексною та багатогранно дисципліною, національним професійно-прикладним 

видом спорту України. Запобігти моральній деградації, відродити високе значення слова «патріотизм» 

покликані освітні установи, тому що дитинство, юність – найблагодатніша пора для виховання почуття 

любові до Батьківщини. Передовий зміст навчально-тренувальних програм для дітей та молоді, 

ефективні форми і методи проведення занять з бойового хортингу є основними чинниками системи 

національно-патріотичного виховання школярів, які займаються в гуртках і спортивних секціях бойового 

хортингу. 

Ключові слова: бойовий хортинг, національно-патріотичне виховання, фізична підготовка, військово-

спортивна підготовка, тренування, патріотизм, школярі, діти шкільного віку, молодь. 

 

Актуальність наукового дослідження. Становлення української державності, побудова 

громадянського суспільства, інтеграція України у світове та європейське співтовариство 

передбачають орієнтацію на людину, її духовну культуру й визначають основні напрями 

виховної роботи з учнями бойового хортингу та модернізації навчально-виховного процесу [1; 2; 

5–16]. Ідеалом виховання виступає різнобічно та гармонійно розвинений національно свідомий, 

високоосвічений, життєво компетентний громадянин, здатний до саморозвитку та 

самовдосконалення. 

Головною домінантою національно-патріотичного виховання спортсменів бойового хортингу 

різного віку є формування у особистості ціннісного ставлення до навколишньої дійсності та 

самої себе, активної за формою та моральної за змістом життєвої позиції. 

В основу системи національно-патріотичного виховання покладено ідею розвитку української 

державності як консолідуючого чинника розвитку суспільства й нації в цілому. Форми й методи 

виховання у системі бойового хортингу базуються на українських народних традиціях, кращих 

надбаннях національної та світової педагогіки й психології. Сьогодні сформоване соціальне 

замовлення на ефективні виховні системи та технології. Зростає увага до виховання засобами 

культури, музеїв, театральної педагогіки, дитячого та юнацького спорту. Створюються реальні 

умови для прояву творчих здібностей молодих людей. Сучасна молодь добре інформована щодо 

процесів у різних сферах науки, техніки, соціального життя; динамічно оволодіває сучасними 

комунікаційними технологіями [3; 4; 23–27]. 

Усе це створює сприятливі умови для розвитку національно-патріотичного виховання як 

пріоритетної сфери соціального життя країни, підвищення його статусу та розвитку потенціалу, 

досягнення якісно нових результатів у духовно-моральному, патріотичному, трудовому, 

художньо-естетичному, екологічному вихованні підростаючого покоління. 

Виклад основного матеріалу. Освіта – це засіб формування знань, світогляду і віри, 

мудрості і високої свідомості, доброчесності та культури. Головною метою освіти є сприяння 
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розвитку характерів людей і поколінь, що досягається через синтез виховання і навчання, 

патріотизму і професійності, багатовікового досвіду народів на ґрунті національної філософії, 

розуміння того, що кожна людина – це неповторний світ, специфічно обдарованої від природи 

особистості, і завдання педагога полягає у тому, щоб допомогти пізнати себе, створити і 

реалізувати себе, бо тільки так повністю реалізує себе кожна нація. 

Гуманістичні ідеї освіти яскраво втілюються у виховній концепції Національної федерації 

бойового хортингу України де зазначено, що головне для кожного спортсмена бойового 

хортингу – стати не спортсменом, а людиною, а це означає – стати собою, шляхом до чого є 

пізнання та самопізнання, творення і самотворення. Свідома дiяльнiсть людини, яка керується 

знаннями, професiоналiзмом, усвідомленням власної вiдповiдальностi як за себе, так i за 

суспільство в цілому, має стати домінуючою тенденцією нашого часу. Тому формування 

особистості сучасного типу, громадянина й патріота суверенної Української держави є одним із 

найважливіших завдань сьогодення, реалiзацiя якого покладається на систему освіти, де 

провідна ланка – навчальний заклад [17; 22]. 

Органічне поєднання навчання та виховання в клубі бойового хортингу закладу освіти дає 

можливість забезпечити підготовку висококваліфікованих спортсменів, тренерів, спеціалістів, а 

також молодь, свідомо діючу, морально зрілу, соціально не байдужу, адже ідеалом у системі 

виховання бойового хортингу є гармонійно розвинена, високоосвічена, соціально активна та 

національно свідома людина, яка наділена глибокою громадянською відповідальністю, високими 

духовними якостями, родинними й патріотичними почуттями, а також є носієм найкращих 

надбань національної та світової культури, здатна до саморозвитку та самовдосконалення. 

Мета національно-патріотичного виховання дітей та молоді у процесі занять бойовим 

хортингом 

Мета національно-патріотичного виховання засобами бойового хортингу полягає у створенні 

засад для системної і цілеспрямованої діяльності щодо виховання молодої людини патріота 

України, готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, демократичну, правову і 

соціальну державу, виявляти національну гідність, знати і цивілізовано відстоювати свої 

громадянські права та виконувати обов’язки, сприяти громадянському миру і злагоді в 

суспільстві, бути конкурентоспроможним, успішно самореалізуватися в соціумі як громадянин, 

сім’янин, професіонал, носій української національної культури. 

Національно-патріотичне виховання є складовою загального виховного процесу спортсменів 

бойового хортингу, головною метою якого є набуття спортсменами бойового хортингу різного 

віку соціального досвіду, готовності до виконання громадянських і конституційних обов’язків, 

успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури взаємин, 

формування особистісних рис громадянина нашої держави, фізичної досконалості, моральної, 

художньо-естетичної, інтелектуальної, правової, трудової, екологічної культури. 

Здійснення системного національно-патріотичного виховання є однією з головних складових 

національної безпеки України та завданням Національної федерації бойового хортингу України. 

Національно-патріотичне виховання спортсменів бойового хортингу формується на прикладах 

історії становлення Української державності, українського козацтва, героїки визвольного руху, 

досягнень у галузі спорту, політики, освіти, науки та культури. Національно-патріотичне 

виховання спортсменів бойового хортингу включає в себе соціальні, цільові, функціональні, 

організаційні та інші аспекти, охоплює своїм впливом усі покоління, пронизує всі сторони 

життя: соціально-економічну, політичну, духовну, правову, педагогічну, спирається на освіту, 

культуру, науку, історію, державу, право. 

Це передбачає визначення і реалізацію першочергових і перспективних заходів, спрямованих 

на формування громадської активної життєвої позиції спортсменів бойового хортингу, 

психологічної готовності до добровільного вступу на державну, військову службу та зразкове 

виконання службових обов’язків [18; 21]. 

Формування національної інтелігенції, сприяння збагаченню і оновленню інтелектуального 

генофонду нації, виховання її духовної еліти – це мета, що стоїть перед Національною 

федерацією бойового хортингу України на одному рівні з підготовкою висококваліфікованих 

спортсменів, роботою фахівців. Досягнення мети виховання учнів бойового хортингу можливе 

лише за умови комплексного підходу і залучення до цієї роботи всього тренерського, 

педагогічного, професорсько-викладацького складу Національної федерації бойового хортингу 

України, закладів вищої та середньої освіти, в яких працюють клуби бойового хортингу, 
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адміністрації, органів учнівського та студентського самоврядування та громадських об’єднань 

учнівської та студентської молоді. 

Система заходів з виховання спортсменів Національної федерації бойового хортингу України 

базується на основних положеннях Концепції національно-патріотичного виховання молоді з 

урахуванням органічного взаємозв’язку процесу тренування, навчання та виховання. 

Головною метою виховання спортсменів бойового хортингу, на досягнення якої 

спрямовуються зусилля тренерського, педагогічного та професорсько-викладацького колективу, 

громадських організацій i спортивних угрупувань, є формування цiлiсної i гармонійно 

розвиненої особистості з високою національною самосвiдомiстю. Така особистість – це, 

насамперед, громадянин Української держави, її патріот, гуманіст, для якого пріоритетом є 

загальнолюдські й загальнодержавні цінності, це людина з високою фаховою підготовкою й 

широким світоглядом, розвинутим інтелектом, належним рівнем загальної, політичної та 

правової культури. Отже, йдеться про необхідність систематичного і цілеспрямованого 

виховання національного типу особистості, формування в неї національної свідомості і 

самосвідомості, чим досягається духовна єдність поколінь, наступність національної культури і 

безсмертя української нації [19; 20]. 

Основні завдання національно-патріотичного виховання засобами бойового хортингу 

Мета національно-патріотичного виховання молоді засобами бойового хортингу може бути 

досягнута шляхом реалізації таких виховних завдань: 

забезпечення сприятливих умов для самореалізації особистості в Україні відповідно до її 

інтересів та можливостей; 

виховання правової культури, поваги до Конституції України, Законів України, державної 

символіки – Герба, Прапора, Гімну України та історичних святинь; 

сприяння набуттю спортсменами бойового хортингу соціального досвіду, успадкування 

духовних та культурних надбань українського народу; 

формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як духовного коду 

нації; 

формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної 

свідомості, любові до українського народу, його історії, Української держави, рідної землі, 

родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах героїчної історії українського народу та 

кращих зразків спортивної і культурної спадщини; 

відновлення і вшанування національної пам’яті; 

утвердження в свідомості громадян об’єктивної оцінки ролі українського війська в 

українській історії, спадкоємності розвитку Збройних Сил України у відстоюванні ідеалів 

свободи та державності України і її громадян, формування психологічної та фізичної готовності 

спортсменів бойового хортингу до виконання громадянського та конституційного обов’язку 

щодо відстоювання національних інтересів та незалежності держави, підвищення престижу і 

розвиток мотивації спортсменів бойового хортингу до державної та військової служби; 

забезпечення духовної єдності поколінь, виховання у спортсменів бойового хортингу поваги 

до батьків, людей похилого віку, турбота про молодших та людей з особливими потребами;  

сприяння діяльності організацій, клубів та осередків громадської активності, спрямованих на 

патріотичне виховання спортсменів бойового хортингу; 

підтримання кращих рис української нації – працелюбності, прагнення до свободи, любові до 

природи та мистецтва, поваги до батьків та родини; 

створення умов для розвитку громадянської активності, професіоналізму, високої мотивації 

спортсменів бойового хортингу до праці як основи конкурентоспроможності громадянина, а 

відтак, держави; 

сприяння розвитку фізичного, психічного та духовного здоров’я; 

задоволення естетичних та культурних потреб особистості; 

виховання у спортсменів бойового хортингу здатності протидіяти проявам аморальності, 

правопорушень, бездуховності, антигромадської діяльності; 

створення умов для посилення патріотичної спрямованості телерадіомовлення та інших 

засобів масової інформації при висвітленні подій та явищ суспільного життя; 

реалізація індивідуального підходу до особистості та виховання; 

забезпечення умов для самореалiзацiї спортсменів бойового хортингу вiдповiдно до її 

здібностей, власних i суспільних потреб та інтересів; 
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розвиток світоглядної культури спортсменів бойового хортингу, її цiннiсних орiєнтацiй i 

створення умов для вільного світоглядного вибору; 

професійне виховання, яке передбачає становлення спортсменів бойового хортингу, як 

юнаків, так і дівчат, як досвідчених фахівців, які досконало володіють професійними знаннями, 

вміють творчо застосовувати їх на практиці, приймати нестандартні рішення, готових до роботи 

в умовах ринкових відносин; 

введення юних спортсменів бойового хортингу у світ господарського, соціального, 

політичного, культурного досвіду цивiлiзацiї i свого народу; 

оволодіння результативними методами та навиками набуття нових знань, формування 

потреби у постійному духовному i моральному збагаченні та самовдосконаленні. 

Виховна робота в Національній федерації бойового хортингу України несумісна з 

пропагандою насильства, жорстокості, мiжнацiональної ворожнечі, людиноненависницьких 

теорій, поглядів, спрямованих на підрив державних iнтересiв України, та має світський характер.  

Принципи національно-патріотичного виховання спортсменів бойового хортингу 

Запорукою ефективності виховного процесу у системі бойового хортингу є органічне 

поєднання принципів національно-патріотичного виховання в цілісну систему, яка забезпечує 

досягнення відповідних результатів – міцно і органічно засвоєних загальнолюдських і 

українських національних цінностей. 

Основними принципами національно-патріотичного виховання спортсменів бойового 

хортингу є: 

принцип національної спрямованості виховання, який передбачає формування у 

спортсменів бойового хортингу національної свідомості, любові до України, свого народу, 

шанобливого ставлення до його культури, здатності зберегти свою національну ідентичність, 

пишатися приналежністю до українського народу, брати участь у розбудові своєї держави; 

принцип культуровідповідності, який передбачає виховання спортсменів бойового хортингу 

як культуротворчий процес, спрямований на формування базової культури особистості на 

набутому морально-етичному досвіді людства; 

принцип гуманізації виховного процесу зосереджує увагу на особистості як вищій цінності; 

принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії передбачає, що учасники виховного процесу 

виступають рівноправними партнерами у процесі спілкування, беруть до уваги точку зору один 

одного, визнають право на її відмінність від власної, узгоджують свої позиції; 

принцип цілісності означає, що виховання спортсменів бойового хортингу організовується 

як системний педагогічний процес, спрямований на гармонійний та різнобічний розвиток 

особистості, формування в неї цілісної картини світу, передбачає забезпечення наступності 

напрямів та етапів виховної роботи; 

акмеологічний принцип вимагає орієнтації виховного процесу на вищі морально-духовні 

досягнення і потенційні можливості особистості, створення умов для досягнення нею життєвого 

успіху, розвиток індивідуальних здібностей спортсменів бойового хортингу; 

принцип особистісної орієнтації означає, що загальні закони психологічного розвитку 

проявляються у кожного спортсмена бойового хортингу своєрідно і неповторно; 

принцип життєвої творчої самодіяльності передбачає становлення особистості як творця 

свого життя, який здатен приймати особисті рішення, і нести за них відповідальність, повноцінно 

жити і активно діяти, постійно самовдосконалюватися, гнучко реагувати на соціальні зміни; 

принцип толерантності передбачає інтегрованість української культури в європейський та 

світовий простір, формування у спортсменів бойового хортингу відкритості, толерантного 

ставлення до цінностей, відмінних від національних ідей, до культури, мистецтва, вірувань 

інших народів, здатності диференціювати спільне та відмінне у різних культурах, сприймати 

українську культуру, як невід’ємну частину загальнолюдської; 

врахування iндивiдуальних задатків i здібностей спортсменів бойового хортингу, рiвнiв 

їхнього інтелектуального та загальнокультурного розвитку, специфіки курсу навчання і 

майбутньої спеціальності; 

партнерство як форма стосунків між тренерами i спортсменами бойового хортингу, 

співпраця у вирiшеннi питань навчання, відпочинку, побуту, підтримка i стимулювання 

учнівських iнiцiатив; 

єдність навчання, виховання та науково-дослідної роботи, що передбачає добросовісне 

виконання кожним учнем бойового хортингу своїх функціональних обов’язків i громадських 
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доручень, участь у науково-дослiднiй роботі та громадському житті клубу бойового хортингу, 

класу, групи, колективу, курсу, школи, факультету, університету або іншого колективу; 

цiлiснiсть i системність виховного впливу на спортсменів бойового хортингу тренерів, 

викладачів, учнівських і студентських самоврядних організацій; пріоритет загальнолюдських 

цінностей, їх органічне поєднання з цінностями національними. 

Основні напрями національно-патріотичного виховання спортсменів бойового хортингу 

Реалізація вищезазначених основних завдань і принципів виховної роботи в Національній 

федерації бойового хортингу України здійснюється у наступних пріоритетних напрямах 

виховання: 

Національно-патріотичне виховання: формування національної свідомості і 

відповідальності за долю України; виховання любові до рідної землі, її історії, відновлення і 

збереження історичної пам’яті; культивування кращих рис української ментальності 

(працелюбності, індивідуальної свободи, глибокого зв’язку з природою тощо); виховання 

бережливого ставлення до національного багатства країни, мови, культури, традицій. 

Національне виховання спортсменів бойового хортингу – це історично обумовлена і створена 

самим народом система ідей, поглядів, переконань, ідеалів, традицій, звичаїв та інших форм 

соціальної практики, спрямованої на організацію життєдіяльності підростаючих поколінь 

спортсменів бойового хортингу, виховання їх у дусі природно-історичного розвитку 

матеріальної і духовної культури нації. Система виховання спортсменів бойового хортингу 

ґрунтується на ідеях національного світогляду, філософії, ідеології, а не на ідеях якогось вчення 

чи якоїсь партії, громадсько-політичної організації. 

Національна система виховання в бойовому хортингу ґрунтується на засадах родинного 

виховання, народної педагогіки, наукової педагогічної думки, що увібрали в себе надбання 

національної виховної мудрості [28–35]. Вона охоплює ідейне багатство народу, його морально-

естетичні цінності, трансформовані у засобах народної педагогіки, народознавства, принципах, 

формах і методах організації виховного впливу на спортсменів бойового хортингу (теоретичний 

аспект), а також постійну і систематичну виховну діяльність сім’ї, державних і громадських 

навчально-виховних закладів, осередків (практичний аспект). 

Національне виховання спортсменів бойового хортингу ґрунтується на таких 

фундаментальних принципах, як природовідповідність, народність, етнізація виховання, 

гуманізм, демократизм, зв’язок виховання з життям, трудовою діяльністю народу, поєднання 

педагогічного керівництва з самодіяльністю спортсменів бойового хортингу, реалізація 

народознавчого, людинознавчого і особистісного підходів у процесі тренування, навчання і 

виховання. 

Метою патрiотичного виховання спортсменів бойового хортингу є формування у спортсменів 

поваги та любовi до Батькiвщини, вiдданостi, готовностi захищати, збагачувати її особистою 

працею, максимальне сприяння вивченню учнями бойового хортингу державної мови та 

досконалому її володiнню. Принципово важливим є вивчення iсторiї, культури, традицiй, звичаїв 

України, кращих досягнень у галузях спорту, науки, освiти, технiки, мистецтва як минувшини, 

так i сучасностi [36–42]. Патрiотичне виховання спортсменів бойового хортингу здійснюється з 

урахуванням специфiки навчальних дисциплiн спортивної школи, гуртка, секції, школи та 

університету на тренуваннях, уроках, семiнарах, практичних заняттях та у позаурочний час. 

Значний виховний потенцiал для виховної роботи зі спортсменами бойового хортингу мають 

такi дисципліни, як iсторiя України, фізична культура, філософія, педагогіка, психологія, 

українська мова, культурологiя, полiтологiя, дисципліни професійної підготовки. Спортсменів 

бойового хортингу за участю тренерів та викладачiв навчальних закладів знайомляться з 

експозицiєю Музею iсторiї Києва, Нацiонального музею iсторiї України, Державного музею 

Т. Г. Шевченка, меморiального комплексу «Нацiональний музей iсторiї Великої Вiтчизняної 

Вiйни 1941–1945 рокiв» тощо. 

Висновки. Патрiотизм – це поєднання знань, почуттiв i дiй. Патрiотичне виховання 

спортсменів бойового хортингу не протиставляється, а органiчно доповнюється нацiональним та 

iнтернацiональним вихованням. У процесi патрiотичного виховання у спортсменів бойового 

хортингу культивуються кращі риси української ментальностi – любов до України, 

працелюбнiсть, iндивiдуальна свобода, зв’язок із природою, щирiсть i доброта, гостиннiсть, 

повага до рiдних тощо. Істинний патрiот – це завжди людина нацiонально зрiла. 

Інтернацiональне виховання спортсменів бойового хортингу – це залучення спортсменів до 

економiчних, полiтичних, соцiальних, культурологiчних та iнших цiнностей, створених 
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народами свiту, формування поваги до мiжнародного суспiльного досвiду, бажань i вмiнь його 

переймати, допомагати представникам iнших етносiв, суспiльств та держав у вирiшеннi питань i 

проблем, якi у них iснують. Однiєю з базових основ цього напряму виховання спортсменів 

бойового хортингу є кiлькiсне i якiсне зростання обсягу знань учнiв про iншi етноси (народи), 

держави, суспiльства, їх досягнення у рiзних сферах людської життєдiяльностi. Важливо пiд час 

тренувального та навчального процесу постiйно пiдкреслювати iнтернацiональний характер 

бойового хортингу як виду спорту, науки, звертати увагу на спiвпрацю народiв i держав у 

вирiшеннi проблем глобального характеру. 

Перспективи подальшого дослідження полягатимуть у розробці навчальних програм з 

бойового хортингу для учнів закладів загальної середньої освіти з національно-патріотичного 

виховання, формування патріотичних цінностей у дітей та молоді. 
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Combat horting is a system of national-patriotic education of children and youth 
Abstract. The article reveals the theoretical and methodological principles of national-patriotic education of 

children and youth by means of combat horting. The formation of students' values of society, the state and 

themselves, a sense of belonging to Ukraine, awareness of the unity of their own destiny with the fate of their 

country, active and moral life position is the main dominant of national-patriotic education of students in school. 

The authors of the article argue that the means of combat horting best forms the national-patriotic consciousness 

of children and youth, as it is a complex and multifaceted discipline, a national professional-applied sport of 

Ukraine. Educational institutions are called upon to prevent moral degradation and revive the high meaning of 

the word «patriotism», because childhood and adolescence are the most fertile times for cultivating a sense of 

love for the Motherland. The advanced content of educational and training programs for children and youth, 

effective forms and methods of conducting combat horting classes are the main factors of the system of national-

patriotic education of schoolchildren engaged in clubs and sports sections of combat horting. 
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Боевой хортинг – система национально-патриотического воспитания детей и молодежи 
Аннотация. В статье раскрываются теоретико-методические основы национально-

патриотического воспитания детей и молодежи средствами боевого хортинга. Формирование у 

учащихся школы ценностного отношения к обществу, государству и к самому себе, ощущение своей 

принадлежности к Украине, осознание единства своей судьбы с судьбой своей страны, активной и 

морального жизненной позиции является главной доминантой национально-патриотического воспитания 

учащихся в процессе школьного обучения. Авторы статьи доказывают, что средствами боевого 

хортинга лучше формируется национально-патриотическое сознание детей и молодежи, поскольку он 

является комплексной и многогранно дисциплиной, национальным профессионально-прикладным видом 

спорта Украины. Предотвратить моральной деградации, возродить высокое значение слова 

«патриотизм» призваны образовательные учреждения, потому что детство, юность - самая 

благодатная пора для воспитания чувства любви к Родине. Передовой содержание учебно-

тренировочных программ для детей и молодежи, эффективные формы и методы проведения занятий по 

боевой хортинга являются основными факторами системы национально-патриотического воспитания 

школьников, занимающихся в кружках и спортивных секциях боевого хортинга. 
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